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关于近期我省两起辐射事故的情况通报

各地级以上市环保局：

近期，我省广州、茂名市接连发生两起放射源丢失、被盗事故。为加强我省的辐射环境管理，防止类似事件事故的发生，现将情况通报如下。

一、 两起辐射事故的基本情况

（一）广州市原子高科同位素医药有限公司碘-131放射性药品丢失事故：2006年3月4日，广州市原子高科同位素医药有限公司一辆运送放射性药品的车辆在送药途中因后门松开丢失一箱碘-131放射性药品（内装8瓶液体放射性药品,总活度48mCi），到目前尚未追回。根据有关事故规定，该事件性质为一般辐射事故。

（二）在茂名市石化进行无损探伤作业的南京英派克检测有限公司铱-192放射源被盗事故：2006年5月11日，南京英派克检测有限公司未经环保部门批准，擅自租用茂名华泰检测科技有限公司放射源，运送途中探伤机（含一枚铱192放射源，活度为9Ci，属于三类源）被盗。事发后，肇事单位企图自行找回被盗放射源，后未果，不得已才于次日向当地公安、环保部门报告。经公安、环保等部门多方查找，放射源两天后被寻回。由于探伤机已被砸开，放射源裸露，造成一定辐射危害。该事故属较大辐射事故。

（三）两起事故的初步处理情况

茂名市环保局已对南京英派克检测有限公司和茂名华泰公司违反《中华人民共和国放射性污染防治法》、《放射性同位素与射线装置安全和防护条例》等法律法规中有关转让许可和事故报告方面规定的行为，作出《关于责令暂停辐射探伤作业的通知》。广州市环保局已对广州市原子高科同位素医药有限公司放射性药品丢失的行为进行了依法查处。我局将根据有关法规对造成事故的有关单位进行严肃处理。

二、 认真汲取教训，进一步加强我省放射源安全管理

上述两起事故虽未对环境造成严重污染，但给政府行政资源造成很大消耗，对环境安全和社会稳定造成了一定的负面影响。为确保我省的辐射环境安全，现就进一步加强放射源安全管理提出如下要求。

（一）进一步提高认识，把放射源安全监管工作摆在更加重要的位置。各级环保部门必须充分认识放射源安全监管工作是环保部门的一项重要职责，是当前辐射环境安全监管的重点难点。要落实监管机构和人员，在规范化管理上下功夫，切实摸清本区域放射源的底数，下大力做好废源的收贮，督促持源单位抓紧办理辐射安全许可证。

（二）加强对放射源的安全监管。上述两起事故的发生，暴露了涉源单位法律意识淡薄，管理上存在较大漏洞，管理制度和安全防范措施不落实。如放射性药品与放射源运输过程中无专人看管。各市环保局在7月1日前对持源单位进行一次现场安全检查和风险排查，重点检查涉源单位安全制度和防范措施落实情况，防盗设施是否牢靠，到外地作业是否及时到当地环保局备案，运送放射源是否有专用车辆、有无专人押运，法定代表人是否熟悉有关法律法规，工作人员是否经过培训考核，对于不符和要求的要限期整改。

（三）及时做好事故信息的报送工作。凡发生放射源被盗、丢失等事故，各市环保局接报后，应立即向当地政府和省环保局报告，及时赶赴现场并启动应急预案，及时向同级公安、卫生部门通报有关事故情况，在地方政府的统一领导下做好事故的处置工作。

（四）注意发挥媒体作用。发生放射源丢失事故后在当地媒体上进行适当的披露，发动群众协助查找，茂名市追查被盗放射源事件中媒体宣传起到较好的作用，不失为一种有效的手段，但宣传要适度，范围要恰当，以免造成公众恐慌。

（五）加强辐射环境管理能力建设。在处理上述两起事故过程中，暴露了我省一些市县级环保部门专业人员和辐射仪器配备不足，应急响应能力有限的问题。各级环保部门要从中汲取教训，加强辐射监管能力建设。
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