广东省环境保护局文件

粤环〔2007〕47号


关于聘任“广东环保大使”的决定

各地级以上市环保局，各有关单位：

为更好地向公众宣传环境保护，提高全民环境意识，倡导生态文明和环境道德，营造保护环境的良好社会风尚，建立完善环境监督机制，借鉴国内外先进做法，广东省环保局决定自2007年始开展聘任“广东环保大使”工作，经有关单位推荐并征求个人意见，广东省环保局研究决定，聘任许钦松、陈小奇、陈初生、杨中艺、李仙花、罗洁、赵荣、唐彪、倪惠英、崔峥嵘（按姓氏笔画排序）等十名同志为首届“广东环保大使”。

“广东环保大使”由广东省环保局选聘知名度高、责任心强、影响力大、公众形象好、热心环保公益事业的社会知名人士担任。其主要职责是，积极向公众进行环境保护宣传，以身作则，为公众树立积极健康的文明形象；以“广东环保大使”的身份，向广东省环保局及有关部门反映环境保护方面的社情民意，反映破坏环境的事件和行为，提出建议，并对其反映问题的处理情况进行监督；以“广东环保大使”的身份，参与广东省环保局组织的有关社会活动和对外环保交流活动。广东环保大使应积极维护广东环境保护形象，主动开展有益于环境保护的工作，不得利用“广东环保大使”身份从事任何商业性活动。“广东环保大使”是广东省环保局命名的专属荣誉称号，未经广东省环保局批准，任何单位及个人不得使用。

广东环保大使每届任期三年，期满后可由广东省环保局继续聘任。如未被继续聘任则不再拥有“广东环保大使”称号。广东环保大使履行职责期间，应接受广东省环保局的管理。具体管理办法另行制定。
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附件

首届“广东环保大使”简介

（按姓氏笔画排序）

许钦松，男，著名版画家、国画家，国家一级美术师，享受国务院特殊津贴专家，中国美术协会理事，广东省美术家协会主席，广东画院党组书记、副院长。
曾获第七届全国美展银牌奖，1992年获日本·中国版画奖励会金奖，1991年获中国西湖美术节银奖（版画最高奖），第十届全国版画展铜奖，80—90年代中国优秀版画家鲁迅版画奖、广东省第四届鲁迅文艺奖及广东美协50年50经典作品奖。曾获省“五一”劳动奖章。
陈小奇，男，著名音乐人、国家一级作家、中国音乐家协会流行音乐学会副主席、中国音乐文学学会副主席、广东省音乐家协会副主席。

曾获1994－1995年度中国最杰出音乐人奖；1986－1996年全国十大词曲作家奖；歌曲《涛声依旧》获“1993年全国十大金曲”，并入选“中国二十世纪经典歌曲”；《跨越巅峰》被评为1991年首届世界女子足球锦标赛会歌；《又见彩虹》被评为2002年第九届全国运动会会歌，并与《高原红》同获第二届全国音乐金钟奖；环保歌曲《山沟沟》入选1988年世界环境保护年百名歌星演唱会；《我不想说》、《大哥你好吗》等近百首歌曲共获得约200项创作大奖。

陈初生，男，著名书法家和古文字研究专家，享受国务院特殊津贴专家，中国书法家协会教育委员会委员，广东省书法家协会顾问。中国古文字学会理事、暨南大学中国文化艺术中心主任、书法硕士研究生导师。

曾获广东省鲁迅文艺奖，多次入选全国书法篆刻作品展览。2000年被中国书法家协会授予“德艺双馨”会员称号。专著《金文常用字典》创造了古文字工具书的一种新体例，获中国社会科学院青年语言学家奖、新闻出版署首届辞书奖。

杨中艺，男，环保知名学者，享受国务院特殊津贴专家，中山大学生命科学学院教授、生态学专业和环境科学专业博士生导师，广东省政协人口资源环境委员会副主任。

主持多项国家、省（部）级科研项目，获教育部科技进步奖一等奖。被评为“广东省杰出留学青年回国创业之星”、“广东省优秀博士后”等。

李仙花，女，著名汉剧表演艺术家，国家一级演员，享受国务院特殊津贴专家，广东省文联副主席，广东汉剧院党委书记、院长。

曾当选广东“十大杰出青年”、“南粤巾帼十杰”、“三八红旗手标兵”，被广东省委、省政府授予广东省先进工作者、优秀中青年专家，被团中央授予“乡村文化名人”荣誉称号。第五届中国戏剧节获优秀表演一等奖。两次获得中国戏剧梅花奖，是广东获此殊荣第一人。2007年当选中共第十七大党代表。

罗洁，女，著名节目主持人，广东电视台节目部副监制。

曾获广东省优秀新闻工作者；全国优秀电视节目主持人；中国视协授予“金鹰奖”节目主持人；中国“荧屏之星”主持人奖。

赵荣，女，著名节目主持人，广州电视台工作。

第九届“美在花城”广告新星大赛冠军及最受传媒欢迎奖获得者。曾获中南六省（区）电视艺术“金帆奖”优秀电视文艺节目主持人、广州电视台年度最佳主持人评选第一名、最受观众欢迎主持人。获中国电视艺术家协会主持人专业委员会评选颁出的“荧屏之星”荣誉称号主持人、广东省电视艺术家协会评选的“新世纪之星”称号。获选2006年粤港未来巨星。受邀担任“番禺义工爱心形象大使”、“9＋2珠江环保行”环保大使、广州青年志愿者形象大使。

唐彪，男，著名男高音歌唱家，国家一级演员，享受国务院特殊津贴专家，广州歌舞剧院艺术指导，广东省音乐家协会副主席。

曾获全国劳动模范、文化部优秀专家、广东十大杰出青年、羊城十大歌星等称号，荣获新加坡政府颁发的“特殊贡献荣誉奖章”。美声、民族、通俗唱法全能大赛中获全能冠军。参加《首都庆祝国庆45周年文艺晚会》，受到国庆组委会嘉奖及广东省人民政府嘉奖。被广东省文联评为“德艺双馨中青年优秀文艺家”。 

倪惠英，女，著名粤剧表演艺术家，国家一级演员，广州粤剧团团长。

曾获中国戏剧“梅花奖”，中国唱片社第二届“金唱片奖”、第五届中国戏剧节“优秀表演主演奖”、广东省艺术精品奖。广东省劳动模范、广州市劳动模范。

崔峥嵘，女，著名歌唱家，国家一级演员，广州交响乐团工作。

1998年获文化部全国新人新作声乐比赛美声组第一名；广东省委宣传部“文化宣传精品奖”及“南粤教坛新秀奖”。2004年获广东省文化厅“巾帼建功”先进个人。2005年被文化部、人事部评为“全国文化系统先进工作者”。2007年被文化部评为“2006年度文化部优秀专家”，获广东省五一劳动奖章。
主题词：聘任  环保  大使  决定
抄送：中国环境文化促进会。
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