
粤环办函〔2008〕80号

关于征求对《关于加强产业转移中环境保护工作
的若干意见（征求意见稿）》意见的函

各地级以上市环保局：

为全面贯彻落实科学发展观，加强产业转移中的环境保护工作，促进全省可持续、协调发展，我局制订了《关于加强产业转移中环境保护工作的若干意见（征求意见稿）》（见附件），请提出意见，于6月24日前反馈我局。

附件：关于加强产业转移中环境保护工作的若干意见（征求

意见稿）

广东省环境保护局办公室
二○○八年六月十七日

（联系人：陈丹丹 电话：020－85266599 传真：020－87531903）

主题词：环保  产业转移  意见  函

抄送：局机关各处室、各直属单位。
附件

关于加强产业转移中环境保护工作的若干意见

（征求意见稿）
各市、县环保局：
推进产业转移和劳动力转移工作，是省委、省政府全面贯彻落实科学发展观，解放思想、创新发展思路，推动产业优化升级，促进区域协调发展的重要举措，对促进全省的可持续、协调发展，具有重大而深远的意义。山区多位于我省的水源地，担负着保障全省生产、生活饮用水源安全的重任，是我省重要的生态屏障。随着产业转移和劳动力转移的加快，山区及东西两翼环境保护面临的压力越来越大，一旦山区及东西两翼的环境和生态遭到破坏，全省的饮用水源安全将受到威胁，可能造成不可挽回的巨大经济损失，甚至危害群众健康，影响社会稳定、环境安全和经济发展。为切实加强生态和环境保护，加大推进经济结构调整和经济增长方式的根本性转变，从源头上控制环境污染和生态破坏，确保山区及东西两翼乃至全省经济、社会和环境的可持续发展，按照构建和谐广东和建设绿色广东的要求，现提出以下意见：
一、科学规划、合理布局

各地市应结合国家和省主体功能区的划分及各级环保规划，从经济、环境协调发展的高度对本辖区内产业转移进行统筹规划。应按照分区控制的原则引导产业转移，充分考虑环境容量、资源环境承载能力等因素，优先考虑在国家和省级开发区内或依托县城和中心镇，结合开发区和城镇总体规划，优化产业转移工业园建设布局。将生态功能分区作为产业转移园区建设的重要依据，将产业转移园区选址于环境承载力适宜、资源较为丰富、发展潜力较大的集约利用区或有限开发区，严禁在严格控制区内进行任何与环保和生态建设无关的开发活动，不要在水源地和重要江河附近设立产业转移园。

二、加强建设项目环保管理

（一）严格环保准入条件。山区及东西两翼在承接转移产业过程中应严格执行《广东省工业产业结构调整实施方案（修订版）》和《广东省产业转移区域布局指导意见》，禁止引进落后生产工艺装备和产品，不得引进淘汰类项目，严格控制限制类项目。做好化学制浆、电镀、纺织印染、制革、化工、建材、冶炼、发酵和危险废物处置等重污染行业的统一规划、统一定点工作，优化产业布局，通过以新带老、以大代小等方式，促进结构调整与升级，推动节能减排。从保护饮用水源角度出发，山区应严格控制承接鞣革、漂染、专业电镀、制浆造纸等产业。 

（二）加强建设项目主要污染物排放总量前置审核。把总量指标作为建设项目环评审批的前置条件，对未取得总量控制指标的项目，一律不予批准建设；未达到总量控制目标要求的项目，一律不得投入生产；新增污染物排放量不允许突破总量控制指标。为支持大型产业转移园建设，经省认定后，直接下达部分总量指标。
（三）严格执行建设项目环境影响评价和“三同时”制度。新建项目，凡达不到环保要求的，一律不准上马；在建项目，凡环保设施未经验收合格的，一律不准投产；已建项目，凡经过限期治理和停产整顿仍不能达标的，一律关闭。

三、加大环保投入，加快集中污水处理厂等污染集中治理设施建设

产业转移工业园集中污水处理厂、集中供能(热)设施等环保基础设施要与园区同时规划、同时建设、同时投入运营，实行园区污染集中控制、集中治理。要把产业转移工业园污水处理厂及配套管网建设作为园区建设的重点任务，加快污水处理厂建设，按照“清污分流、雨污分流、循环用水”的原则优化设置给排水管网，并作为项目引进和试生产的必要条件。应加大园区环保资金投入，鼓励采取多渠道、市场化的投融资模式与管理体制，委托专业化公司承担园区环保基础设施的建设和运营。对其中符合各项环保专项资金的项目，优先予以支持。园区污水处理厂应安装在线自动监控系统，并与环保部门联网，其运行情况及污染物排放信息接受当地环保部门监督。
珠三角地区在产业转移过程中，特别是产业转移工业园建设前期阶段，应充分发挥自身在技术、管理等方面的先进经验，真正承担起在园区污染集中处理设施建设、环保管理等方面的职责，引导转移园环保工作向良性方向发展。

四、优化环境保护服务工作。

（一）提前介入、优化选址。各级环境保护行政主管部门要对当地产业转移园区的选址和规划提前介入，积极主动做好服务，掌握区域环境功能区划、环境现状、环境保护敏感目标等情况，为环境影响评价及环保审批提供科学依据，提高环保行政许可效率和效能。

（二）简化环评审批程序。对产业转移园区拟选址于经国务院批准确认的各类开发区内、且该开发区规划（或区域）环境影响评价已经有审查（批）权的环境保护行政主管部门审批的，或建设项目拟选址于环境影响评价文件已经审批的产业转移园区的，其环境影响评价工作可充分利用原有环评资料和结论，对符合原区域环境影响报告书及批复要求的，可以降低环评管理类别，在环保审批中可简化技术评估环节，或者由有审查（批）权的环保主管部门在审查（批）规划（或区域）环评时委托下一级环保主管部门审批。

（三）加快审批进度。要加快产业转移园区环境影响评价文件审批速度，省环保局在收到按规定程序报送的资料完备、符合审批要求的产业转移工业园环境影响评价文件后，将在15个工作日内完成审批工作，地方环保部门应在7个工作日内完成初审工作。

五、加大环境保护监督管理和执法力度

（一）严格执法。各地、各有关部门要加大清理整顿和查处不法排污行为力度，坚决杜绝偷排漏排，对超标排污的企业依法责令限期治理，逾期不达标的，必须坚决依法责令其停业、关闭。对故意不正常使用污染防治设施、偷排漏排污染物的，以及未依法报批环境影响评价文件擅自开工建设或投入运营的，依法严肃处理。各级环保部门要依法足额向排污企业征收排污费，运用经济手段促进企业实施清洁生产和治理污染。要积极开展施工期环境监测和监理工作，防治施工期环境污染和生态破坏。

对企业违反建设项目环保管理规定、违法排放污染物、超标排放污染物等环境违法行为，环保部门要将情况通报人民银行等金融管理机构，与金融信贷直接挂钩。

（二）实施区域限批。对于污染物排放总量超过总量控制指标，或污染物排放总量超过环境容量、大气环境或纳污水体达不到功能区划要求的地区， 暂停审批该地区新增污染物排放总量的建设项目。对不能稳定达标或者超总量被责令限期治理的排污企业，暂停审批该企业新增排放总量的项目。

（三）加强环保责任考核。要按照《广东省产业转移和劳动力转移目标责任考核评价试行办法》的规定，将环保指标作为考核的重要内容之一。对环保制度执行不力并造成严重不良影响的产业转移工业园予以通报，其入园项目环评审批权限除属国家和省的外，其余上收至省。
各级政府要为环保部门依法行政、严格执法营造良好环境，按照监察部办公厅、国家环保总局办公厅联合下发的《关于进一步清理违反国家环境保护法律法规的错误做法和规范性文件的通知》（监办发〔2007〕3号）要求，制定招商引资优惠政策不得与环保法律法规相抵触，不得对环保执法设置障碍，招商引资中不得作出先建设后环评、降低排污收费标准等违法承诺。
广 东 省 环 境 保 护 局 办 公 室
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