广东省环境保护局文件

粤环〔2008〕82号


关于加强产业转移中环境保护工作的若干意见

各市、县环保局：

根据《广东省环境保护局关于加强环境保护促进科学发展的实施意见》及建设宜居城乡和推动生态省建设的要求，为切实加强产业转移和劳动力转移过程中的环境保护，推进经济结构调整和经济增长方式的根本性转变，从源头上控制环境污染和生态破坏，确保山区及东西两翼乃至全省经济、社会和环境的可持续发展，现提出以下意见，请认真贯彻执行：

一、科学规划、合理布局

各地市应结合国家和省主体功能区的划分及各级环保规划，从经济、环境协调发展的高度对本辖区内产业转移进行统筹规划。应按照分区控制的原则引导产业转移，充分考虑环境容量、资源环境承载能力等因素，优先考虑在国家和省级开发区内或依托县城和中心镇，结合开发区和城镇总体规划，优化产业转移工业园建设布局。将生态功能分区作为产业转移园区建设的重要依据，将产业转移园区选址于环境承载力适宜、资源较为丰富、发展潜力较大的集约利用区或有限开发区，严禁在严格控制区内进行任何与环保和生态建设无关的开发活动。产业转移园设置应尽量远离水源地和重要江河，不得在饮用水源保护区、环境质量不能满足功能区划要求又无法解决环境容量问题的地区以及城镇自来水厂取水口上游5公里范围内设置排污口。
二、加强建设项目环保管理

（一）严格环保准入。山区及东西两翼在承接转移产业过程中应严格执行《广东省工业产业结构调整实施方案（修订版）》和《广东省产业转移区域布局指导意见》，禁止引进落后生产工艺装备和产品，不得引进淘汰类项目。做好化学制浆、电镀、漂染、制革等重污染行业的统一规划、统一定点工作，优化产业布局，通过以新带老、以大代小等方式，促进结构调整与升级，推动节能减排。产业转移工业园规划建设要贯彻循环经济理念，推行清洁生产，鼓励对各类废物进行循环利用和上下游产业一起入园，延长产业链，形成规模效应。从保护饮用水源角度出发，山区应严格控制承接鞣革、漂染、专业电镀、制浆造纸等产业。 

（二）加强建设项目主要污染物排放总量前置审核。把总量指标作为建设项目环评审批的前置条件，对未取得总量控制指标的项目，一律不予批准建设；未达到总量控制目标要求的项目，一律不得投入生产；新增污染物排放量不允许突破总量控制指标。

（三）严格执行建设项目环境影响评价和“三同时”制度。新建项目，凡达不到环保要求的，一律不准建设；在建项目，凡环保设施未经验收合格的，一律不准投产；已建项目，凡经过限期治理和停产整顿仍不能达标的，一律关闭。

三、加大环保投入，加快集中污水处理厂等污染集中治理设施建设

产业转移工业园集中污水处理厂、集中供能(热)设施等环保基础设施要与园区同时规划、同时建设、同时投入运营，实行园区污染集中控制、集中治理。要把产业转移工业园污水处理厂及配套管网建设作为园区建设的重点任务，加快污水处理厂建设，按照“清污分流、雨污分流、循环用水”的原则优化设置给排水管网，并作为项目引进和试生产的必要条件。应加大园区环保资金投入，鼓励采取多渠道、市场化的投融资模式与管理体制，委托专业化公司承担园区环保基础设施的建设和运营。园区污水处理厂应安装在线自动监控系统，并与环保部门联网，其运行情况及污染物排放信息接受当地环保部门监督。

珠三角地区在产业转移过程中，特别是产业转移工业园建设前期阶段，应充分发挥自身在技术、管理等方面的先进经验，真正承担起在园区污染集中处理设施建设、环保管理等方面的职责，引导转移园环保工作向良性方向发展。

四、优化环境保护服务

（一）提前介入、优化选址。各级环境保护行政主管部门要对当地产业转移园区的选址和规划提前介入，积极主动做好服务，掌握区域环境功能区划、环境现状、环境保护敏感目标等情况，为环境影响评价及环保审批提供科学依据，提高环保行政许可效率和效能。

（二）简化环评审批程序。对产业转移园区拟选址于经国务院批准确认的各类开发区内、且该开发区规划（或区域）环境影响评价文件已经有权限的环境保护行政主管部门审查（批）同意的，或建设项目拟选址于环境影响评价文件已经审批的产业转移园区的，其环境影响评价工作可充分利用原有环评资料和结论，对符合原区域环境影响报告书及批复要求的，可以降低环评管理类别，在环保审批中可简化技术评估环节，或者由有审查（批）权的环保主管部门在审查（批）规划（或区域）环评时下放下一级环保主管部门审批。

（三）加快审批进度。要加快产业转移园区环境影响评价文件审批速度，省环保局在收到按规定程序报送的资料完备、符合审批要求的产业转移工业园环境影响评价文件后，将在30天内完成审批工作，地方环保部门应在7个工作日内完成初审工作。

五、加大环境保护监督管理和执法力度

（一）严格执法。各地、各有关部门要加大清理整顿和查处违法排污行为力度，坚决杜绝偷排漏排，对超标排污的企业依法责令限期治理，逾期不达标的，必须坚决依法责令其停业、关闭。对故意不正常使用污染防治设施、偷排漏排污染物的，以及未依法报批环境影响评价文件擅自开工建设或投入运营的，依法严肃处理。各级环保部门要依法足额向排污企业征收排污费，运用经济手段促进企业实施清洁生产和治理污染。要积极开展施工期环境监测和监理工作，防治施工期环境污染和生态破坏。

对企业违反建设项目环保管理规定、违法排放污染物、超标排放污染物等环境违法行为，环保部门要将情况通报人民银行等金融管理机构，与金融信贷直接挂钩。

（二）加强环保责任考核。要按照《广东省产业转移和劳动力转移目标责任考核评价试行办法》的规定，将环保指标作为考核的重要内容之一。制定招商引资优惠政策不得与环保法律法规相抵触，尤其不能作出先建设后环评、降低排污收费标准等违法承诺。对环保制度执行不力、对环保执法设置障碍并造成严重不良影响的产业转移工业园予以通报，其入园项目环评审批权限除属国家和省的外，其余上收至省。

广东省环境保护局
二○○八年八月六日
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