
粤环办函〔2008〕127号

关于征求对《关于依法推进规划环境影响评价的意见

（代拟稿 征求意见稿）》意见的函

各地级以上市环保局，局机关各处室：

为贯彻执行《中华人民共和国环境影响评价法》，认真落实《中共广东省委广东省人民政府关于争当实践科学发展观排头兵的决定》，依法全面开展规划环境影响评价，促进全省经济社会又好又快发展，我局按省委省政府要求代拟了《关于依法推进规划环境影响评价的意见（代拟稿 征求意见稿）》，请认真研究，并于9月22日前提出书面反馈意见。

附件：关于依法推进规划环境影响评价的意见（代拟稿 征求意见稿）

广东省环境保护局办公室
二○○八年九月十二日
（联系人：唐元春 电话：020-87532035 传真：020-87531903）

主题词：环保  规划环评  征求意见  函
附件
关于依法推进规划环境影响评价的意见

（代拟稿 征求意见稿）

各地级以上市人民政府，省政府有关部门、有关直属机构：

为贯彻执行《中华人民共和国环境影响评价法》（以下简称《环评法》），认真落实《中共广东省委广东省人民政府关于争当实践科学发展观排头兵的决定》，依法全面开展规划环境影响评价，促进全省经济社会又好又快发展，现就进一步推进我省规划环境影响评价工作提出以下意见，请认真贯彻执行。

一、充分认识依法开展规划环境影响评价工作的重要意义

《环评法》规定的规划环境影响评价，是对规划实施后可能造成的环境影响进行分析、预测和评估，提出预防或者减轻不良环境影响的对策措施，进行跟踪监测的方法与制度。依法开展规划环境影响评价，在决策中综合考虑、统筹兼顾区域产业发展、生产力布局与环境容量和生态功能，科学合理制定经济社会发展规划，是从规划源头防止环境污染和生态破坏、促进产业结构优化升级，优化资源配置，促进经济发展方式转变的有效手段，是深入贯彻落实科学发展观的具体体现。各地、各部门要统一思想，提高认识，从提高各级政府、各部门决策的科学性、促进经济社会与资源环境相协调、实现科学发展的高度，充分认识依法开展规划环境影响评价的重要性，进一步加强对环境影响评价工作的领导，坚决贯彻落实《环评法》等法律、法规，全面推进规划的环境影响评价工作。

二、全面推进规划环境影响评价工作

省人民政府有关部门、各地级以上市人民政府及其有关部门组织编制的土地利用的有关规划和区域、流域、海域的建设、开发利用规划（以下简称综合规划）以及工业、农业、畜牧业、林业、能源、水利、交通、城市建设、旅游、自然资源开发的指导性专项规划（以下简称指导性专项规划），应当在规划编制过程中，组织进行环境影响评价，编写该规划有关环境影响篇章或者说明，作为规划草案的造成部分一并报送规划审批机关；组织编制的工业、农业、畜牧业、林业、能源、水利、交通、城市建设、旅游、自然资源开发的有关专项规划（以下简称专项规划），应当在该规划草案上报审批前，组织进行环境影响评价，编制规划环境影响报告书。规划编制机关在报批规划草案时，应当将环境影响报告书一并报送规划审批机关。

对环境有重大影响的规划实施后，规划编制机关应当按照《环评法》的要求及时组织开展环境影响跟踪评价，并将评价结果报告审批机关。凡发现规划对环境有明显不良影响的，规划编制机关应当及时提出改进措施。对规划实施后给环境带来明显不良影响，而规划编制机关又未按要求组织环境影响跟踪评价、提出改进措施的，环境保护行政主管部门可以向规划审批机关报告，由规划审批机关责成规划编制机关组织环境影响跟踪评价并提出改进措施。

三、认真做好规划环境影响篇章、说明和报告书的审查工作

规划环境影响篇章或说明的审查，由规划审批机关在组织审查规划时一并进行。由省、地级以上市人民政府及其有关部门审批的专项规划，其环境影响报告书由审批该规划的同级人民政府环境保护行政主管部门组织审查。环境保护行政主管部门应当自收到专项规划环境影响报告书之日起30日内，召集有关部门代表和专家组成审查小组（参加审查小组的专家应包括相关专业、行业专家），对专项规划环境影响报告书进行审查，审查小组提出书面审查意见，环境保护行政主管部门应在审查小组提出书面审查意见之日起10日内向规划审批机关提交审查意见。对于实施后可能产生重大环境影响的规划，环境保护行政主管部门应建议提交政府决策咨询委员会讨论。专项规划审批机关应当将环境影响报告书结论及审查意见作为决策的重要依据，在审批中未采纳环境影响报告书结论及审查意见的，应当作出说明并存档备查。

未按规定编写有关环境影响篇章或者说明的规划草案及未按规定开展环境影响评价、编制环境影响报告书并提交环境保护主管部门审查的专项规划草案，各级政府常务会议不予讨论，规划的审批机关不予审批。

四、充分发挥规划环境影响评价在科学决策中的作用

全面贯彻实施《环评法》，依法推进规划的环境影响评价工作，是落实科学发展观的必然要求，是推动科学发展、实现经济社会与环境资源协调发展的重要手段。各地各部门要高度重视规划环评，充分发挥其在政府决策中的重要作用。近期应重点抓好工业、能源、水利、交通等专项规划的环境影响评价工作，自2009年6月30日起，对未开展环境影响评价的上述各类专项规划中的建设项目，各级环境保护行政主管部门不予受理、审批其环境影响评价文件。已经进行了环境影响评价的规划所包含的具体建设项目，其环境影响评价内容可以简化。对不涉及跨行政区影响、已纳入专项规划且专项规划环境影响报告书已通过有权限的环境保护行政主管部门审查的建设项目，其环境影响评价文件的审批权限可按照《印发广东省建设项目环境影响评价文件分级审批管理办法的通知》（粤府〔2006〕122号）的有关规定适当下放。

各地级以上市人民政府参照本意见的内容，对所辖县、区开展规划的环境影响评价工作作出规定。
二○○八年   月   日 

主题词：环保   规划  环评   意见
抄送：省委各部门，各人民团体。
省人大常委会办公厅，省政协办公厅，省高级法院，
省检察院。
广东省环境保护局办公室
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