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粤环〔2008〕107号


关于开展生产、销售、使用消耗臭氧层物质
监督执法的通知

各地级以上市环保局：
为切实履行《关于消耗臭氧层物质的蒙特利尔议定书》，落实《中国消耗臭氧层物质逐步淘汰国家方案》和《广东省淘汰消耗臭氧层物质工作方案》，我局决定启动2008-2010年泡沫行业CFC-11淘汰项目和加强地方消耗臭氧层物质（以下简称ODS）能力建设项目的监督执法工作，加大打击非法生产、销售、使用ODS力度，逐步建立ODS生产、销售、使用长效环境监管机制，实现2010年完成淘汰任务的控制目标，现将有关事项通知如下：
一、提高认识，明确任务

臭氧层破坏是当今全球面临的环境问题之一。ODS已成为破坏生态环境的重要污染因素。近期以来，随着我国ODS淘汰进程的推进，ODS价格逐年提高，非法生产ODS也呈上升势头，ODS生产、使用环境监管形势依然十分严峻。各级环保部门，要充分提高认识，增强抓好打击非法生产、销售、使用ODS工作的自觉性，切实加大包括全氯氟烃产品（CFCs）、哈龙、四氯化碳（CTC）、甲基溴（MBr）和甲基氯仿（TCA）等ODS生产、销售和使用企业的监管工作，根据今年我省对CFCs和CTC、TCA等ODS生产、销售和使用行业的调研成果，建立各市ODS生产、销售和使用者的基本信息，并建立基础信息数据库。
二、突出重点，强化监管

ODS生产企业由于其工艺复杂，环境监管难度较大。各级环保部门要结合ODS生产、销售、使用工作特点，从项目审批、日常监管、严肃个案处理等方面入手，重点做好以下四个方面的工作：

一是严把建设项目审批关。各级环保部门要严格控制可能产生ODS副产品的建设项目审批，对于没有配额副产品ODS的企业，要坚决督促其按照有关规定处置。

二是确定重点监控对象。广州、深圳、珠海、佛山、惠州、东莞、中山等重点地区环保部门要组织力量根据调查结果，对辖区内CFCs、哈龙、CTC、MBr、TCA企业进行一次排查，摸清底数，确定重点监控单位。粤北和粤东地区环保部门要会同安监部门对可能生产ODS制品及原料的化工企业进行排查，确定重点监控对象。

三是强化日常监管。各级环保部门要将重点监控单位作为重点排污单位，加大现场检查频次，2008-2010年检查不得少于三次，检查可结合专项调查进行，并登记ODS销售情况；责令ODS销售单位每年申报ODS销售、储存总量及来源、流向等信息，建立完善的申报登记制度；现场检查必须做好询问笔录及相关图像视频资料。
四是公开处理一批违法案件。坚决遏止非法生产、销售和使用ODS物质。
三、明确责任，严肃执法

2008至2010年，各地必须集中力量，会同有关部门采取措施，开展淘汰ODS执法专项行动。

一是会同工商部门对流通领域ODS淘汰进行检查。组织对各市CFCs销售网点及主要商场进行执法检查，重点检查商场的家用冰箱、冰柜等含CFCs产品销售情况，对仍在销售、使用CFCs产品的单位责令限期整改。

二是会同消防部门对哈龙行业ODS淘汰进行检查。监督社会单位在公共场所对仍在使用的哈龙灭火器进行淘汰，并限期完成非ODS灭火器的替换。

三是会同信息产业部门对清洗行业ODS淘汰进行检查。对仍在使用ODS清洗剂的企业责令限期替换，对违反有关规定重新恢复使用ODS作为清洗剂的企业进行查处并责令整改。

四是会同经济综合部门对泡沫行业ODS淘汰进行检查。重点检查生产、销售和使用硬泡类生产企业ODS发泡剂的使用情况，对违反有关规定使用CFCs物质作为发泡剂的企业进行查处并责令整改。

五是会同海关、出入境检验检疫和经济综合部门对甲基溴淘汰进行检查。统计广东口岸出入境检验检疫领域甲基溴熏蒸剂的使用量，要求甲基溴使用单位每年进行申报登记，掌握统计数据；督促甲基溴使用单位开展甲基溴替代产品的研究开发与技术引进准备工作，减少甲基溴的非必要消耗。

对粮食仓储领域仍使用甲基溴淘汰检查。核实甲基溴用量，责令仍在使用甲基溴的单位尽快完成替代工作。

六是会同经济综合部门对制冷领域ODS淘汰进行检查。开展淘汰在用中央空调、工商制冷设备中使用CFCs类制冷剂的检查工作，要求全部采用国际通行或国家认证的成熟技术进行整机替换或改造。

七是会同交通部门和经济综合部门，加强对维修企业的管理。对汽车空调维修行业，责令在维修活动中使用CFCs类制冷剂的企业向当地环保局提出备案申请，经当地环保局认可后，方可从事CFCs类制冷剂的销售、储存和维修更换业务；督促此类企业定期申报CFCs类制冷剂的使用情况。在维修活动中不得随意将氟里昂类制冷剂排空，不得将氟里昂类制冷剂用于冲洗和泄露检测。
对工商制冷、建筑空调制冷维修行业，定期对此类企业在CFCs类制冷剂的销售、储存、维修更换业务进行检查，对存在违规行为的单位责令其限期整改。在维修活动中使用氟里昂类制冷剂的汽车空调、工业商业制冷、建筑空调制冷维修企业，必须每年向当地环保局及相关部门报告氟里昂制冷剂的使用情况，自觉接受有关主管部门的监督检查。
对汽车报废行业，责令具备报废汽车拆解资格的单位配备并使用专门的制冷剂回收设备；要求从2008年11月起，在报废汽车拆解活动中必须先行回收汽车空调中剩余的CFCs类制冷剂，不得随意排入大气，并将回收的CFCs类制冷剂集中后交由具备能力的CFCs类制冷剂回收再生与储存中心处置。
四、加强领导，健全机制

开展打击非法生产、销售、使用ODS工作是一项长期而艰巨的任务。各级环保部门要结合实际，加强领导，立足于建立长效环境监管机制。

一是建立省、市、县环保部门三级快速查处和监管机制。一般非法生产、销售、使用ODS案件由省、市环保部门负责查处，重特大案件或地方环保部门要请求环保部提供技术援助的，由环保部查处。

二是完善人员培训制度。各地环保部门要迅速开展对执法人员和环境监察人员相关知识的培训，尽快掌握相关的专业基础知识、法律法规和查处技巧，提高环境监察人员的实战能力。

三是加强ODS查处能力建设。各地环保部门应切实提高环境执法能力与水平，为ODS环境执法工作提供必要的物质和人员保障。

四是公布投诉电话，公开接受社会监督。省环保局投诉电话：020-87532329。

五、注重方法，确保成效

由于淘汰ODS执法检查时间紧，任务重，各地可采取灵活多样的方式进行。首先要完成泡沫行业CFC-11淘汰项目的执法检查，并将检查报告于2008年12月20日前报我局。其次对加强地方消耗臭氧层物质淘汰能力建设项目的执法检查，今年可结合全面调查工作进行，并做好检查笔录和图像视频记录。2009年和2010年要对列入重点监控企业不定期检查2次，以巩固取得的成果。

我局将于今年年底前对泡沫行业CFC-11淘汰项目生产、销售、使用ODS单位进行抽查，为迎接环保部的验收做准备。

广东省环境保护局
二○○八年十一月十七日
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抄送：环境保护部外经办，省经贸委、交通厅、信息产业厅、工商局、省公安消防总队、广东海关分署、广东出入境检验检疫局。
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